



# 6月10日后暂停接种第一针?

## 济南疾控部门:只是尽量先满足第二剂次的接种,未打第一针的无需担忧

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙  
通讯员 王晓婷

近日,想必大伙的朋友圈又被新冠疫苗的有关说法刷屏了吧?在仔细搜索了相关业务部门的公告,并向济南疾控部门求证后,齐鲁晚报·齐鲁壹点火速前来给大家辟谣。

6月10日后,暂停新冠疫苗第一剂接种?

该消息不实。

据国家卫健委相关部门负责人表示,“根据我国新冠肺炎

疫情防控需要,结合我国疫苗供应实际和工作安排,前期我们对重点人群分步骤进行了疫苗接种,依据疫苗接种技术方案中关于两剂次接种间隔要求,6月10日-30日期间,我们将主要对接种完第一剂次疫苗的重点人群,集中开展第二剂次接种。但这期间对出国等人群的需求,我们仍然继续提供接种第一剂次疫苗的服务。7月份后我们将继续开展第一剂次和第二剂次疫苗接种工作,持续提高人群接种率。”

因此,6月10日-30日期间,

并非完全不进行第一剂的接种,只是尽量先满足第二剂的接种。暂未接种第一剂次的人员,无需担忧不能接种疫苗。

6月10日后,接种新冠疫苗不再免费?

该消息不实。

早在今年初,国家卫健委、国家医保局相关负责人已在国务院联防联控机制举行新闻发布会申明,新冠疫苗接种实施全民免费,疫苗成本和接种费用,将由医保基金和财政共同负担,居民个人不负担费用。

接种新冠病毒疫苗是疫情

防控最有效的预防手段。接种疫苗既是保护自己,也是对家人和社会的负责。

## 全国新冠病毒疫苗 接种超过6亿剂次

国家卫生健康委5月29日通报,全国新冠病毒疫苗接种超过6亿剂次,达到了6.029亿剂次。

自3月27日超过1亿剂次以来,每亿剂次所需时间为25天、16天、9天、7天、5天,间隔不断缩短,这是疫苗接种

的中国速度。

当前多地疫情形势复杂,防控之弦切不可松,接种疫苗后也万不可大意,仍需戴好口罩,做好个人防护。 据央视网



# “这次病毒传播速度非常快,传播力很强”

## 广东本土疫情传播链再延长,广州、佛山均出现祖孙三代感染

据广东省卫健委5月29日通报,5月28日,全省新增2例本土确诊病例,广州报告1例,为无症状感染者转确诊;佛山报告1例。新增8例本土无症状感染者,广州报告5例,深圳报告1例,佛山报告2例。

记者注意到,佛山28日新增的确诊病例梁某某(女,1岁1个月),系同日报告的无症状感染者陈某某(女,56岁)孙女,陈某某儿子梁某某(男,31岁)也被判定为无症状感染者。他们3人均住佛山市南海区桂城街道华福御水岸小区。

对于此次疫情,广州市疾控中心副主任张周斌曾于27日总结了两大传播特点:

一是此次疫情是通过共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成

的传播,感染者之间有明确的传播链条。

二是病毒传播速度非常快,传播力很强。传播速度快,是此次疫情和以往疫情最大的不同;传播力强体现在病毒可以通过吃一顿饭,短暂的非直接接触传播就可以造成传播。

此次广州荔湾疫情首个病例系医疗机构发热门诊监测中排查发现的核酸疑似阳性人员郭某(女,75岁)。

病例行程轨迹显示,除了汇鑫阁东座、荔湾中心医院发热门诊、龙津市场外,郭某发病前曾去过荔湾区6家餐厅,其中,位于荔湾区康王中路668号的又一间茶点轩(中山七路店)成为此次疫情传播的中枢之一。

5月25日,茂名市通报家住

该市的姚某(女,47岁)已于当天判定为无症状感染者。通报披露,姚某为又一间茶点轩服务员,曾于5月19日给郭某所在餐桌送过餐,其间未佩戴口罩。

而在26日新增的4名病例中,住在荔湾区鹤园小区东二巷的确诊病例宋某某(女,74岁)也曾于5月19日上午在又一间茶点轩喝早茶,与郭某同时时间在该餐厅就餐。

据@广州荔湾发布5月23日消息,结合病例临床表现、流行病学调查、实验室检测和基因测序结果,经专家组综合评估,初步判断,5月21日公布的确诊病例郭某为境外输入关联确诊新冠肺炎病例,其病毒属于在印度出现的新冠病毒变异株,不排除是意外暴露造成偶发感染。

5月26日,广州报告新增2名确诊病例和2名无症状感染者。除上述宋某某确诊外,与她同住的儿媳雷某某(女,38岁)、孙子许某某(男,11岁)也分别被诊断为确诊病例、无症状感染者,宋某某的侄女宋某明(女,17岁)被诊断为无症状感染者。

广州28日新增的5名无症状感染者中,包括许某某同班同学(男,11岁),许某某、雷某某共同密接者(男,45岁),宋某明母亲(女,52岁),涉疫学校培真小学(鹤园校区)学生家长(女,39岁)以及一名荔湾区居民(女,53岁)。

目前,广州市已暂停所有校园聚集性活动,荔湾区属地学校暂停跨班活动,涉疫学校实施临时停课措施。

综合新华网、央视等

## 相关链接

### 广州市四地升级为中风险区

广州市卫健委消息,根据广东省新冠肺炎防控指挥部《关于印发广东省应对新型冠状病毒肺炎疫情分区分级防控工作指引的通知》,经广州市新冠肺炎防控指挥部同意,自2021年5月29日起,广州市荔湾区白鹤洞街、中南街、东漱街、冲口街由低风险地区调整为中风险地区,其他地区风险等级不变。 据光明网

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 公绪成 见习记者 路稳

## 患者少跑腿 居家护理挺方便

5月11日,“互联网+护理”移动平台“九州优护”App上收到一名患者的邀请订单,这名出院两周的肠造口患者,需要清洁护理造口。

临沂市中心医院接到订单后,医院护理部安排普外一科负责执行。当日上午11点半,医院普外一科国际造口治疗师、护士长李晓燕结束工作后,带了一些防护工具,自驾前往患者家中。

“收到订单后,我会和病患或病患亲属打电话沟通一下情况,确定需要准备的护理药品、工具等。”李晓燕说,拥有国际造口治疗师资质的护士,处理造口维护护理,可以不用报备医师。

李晓燕到达患者家中,详细检查患者造口及周围皮肤黏膜,与家属共同制定护理计划。在取得家属知情同意后,签署知情同意书。随后,李晓燕为患者清洁维护肠造口。根据患者造口周围潮湿相关性皮肤损伤的情况给予针对性清洁护理。

“我们少跑腿,她们多跑腿,上门为我老伴儿护理,还讲解了造口用品的使用和饮食等方面的健康指导,我们非常感谢。”患者家属激动地说。

## 规范准入门槛 128名护士已入驻

临沂市中心医院今年4月签约“九州优护”平台,成为临沂市第一家

# 网约护士上门来,居家护理挺方便

## 临沂三家医院试推“互联网+护理”服务模式

“嘀嘀嘀”,5月26日上午11点半,临沂市中心医院网络医学中心的电脑系统传来提示音,提示医院签约“互联网+护理”的专科护士张本艳,正在前往在“九州优护”平台预约护理服务的患者家中。这名患者正处于吞咽功能治疗训练中,这是医院接到的第6次线下上门护理服务。除临沂市中心医院以外,临沭县人民医院、郯城县第一人民医院正在推进“互联网+护理”模式,根据各县区和医院的自身情况展开相关工作。



沂水一名老人接受居家护理服务。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 公绪成 摄

实行“互联网+护理”模式的三甲综合医院。实施一个多月来,医院对这种模式的宣教局限于本院住院患者。

“医院正在推进中,订单量虽然不多,但效果比较好。当然医院也收到很多问题的反馈。比如不少独居老人文化水平不高,没有使用智能手机。他们虽然想体验,但无法联系到我们。我们先从医院的患者开始,一方面对患者的病情比较熟悉,他们对医院的护理也很信任。”临沂市中心医院护理部副主任张传莲说。

医院高度重视“互联网+护理”护士的准入门槛,想成为医院的“网约”护士,需要在派出医疗机构进行执业注册,至少具备五年以上临床护理工

作经验和护师以上技术职称,且还要通过派出医疗机构统一组织的岗前培训。其中提供气管切开护理等专业性较强的专科护理服务项目的护士,应当取得市级以上相关专业专科护士培训合格证书。医院目前现有护理人员1363人,其中伤口造口、糖尿病、疼痛等专科护士将近300人,已经入驻“九州优护”平台的专科护士才128名。

“网约”护士人数有限,服务范围也有所限制。“现在主要服务的是住在沂水县城周边的患者。医院会继续加强专科护士的培养,提高护理人员的人数。”张传莲说,随着人数的增加,服务范围也会逐步扩大。医院将

积极和社区、乡镇、村庄的社区服务中心、村医加强联系,借助医联体更全面地服务患者。

“为了保证护士的安全,现在医院一般派两名护士上门服务。或根据患者病情,医院会分派医师和护士同行,给患者提供上门服务。这也是我们正在推进的工作。”医院网络医学中心高级工程师、副主任武伟说。

## 上门服务费用 和在医院差不多

“网约”护士上门服务,费用咋收?这也是患者们普遍关注的问题。“我们目前是根据‘九州优护’平台上的定价标准进行的,费用包括出诊费、交通费、服务费三部分。出诊费128元、交通费30元是相对固定的,服务费根据项目来定。价格和上和在医院进行护理差不多。”张传莲说。

“九州优护”平台相关负责人表示,对于网约护士上门服务项目定价,是按照国家政策文件的要求,结合山东省实际供给需求,发挥市场议价机制,参照山东医疗服务价格收费标准,其中综合考虑交通成本、信息技术成本、护士劳务技术价值和劳动报酬等因素,探索建立的价格和相关支付保障机制。同时考虑了护士付出的时间成本,体现了护士的技术价值。

临沂市中心医院作为临沂北部最大的三甲综合医院,沂蒙山区区域医疗中心,服务辐射半径内的淄博、日照、临沂等居家养老群体。今年4月,签约九州优护平台开启互联网+护理模式,其中,PICC导管维护、伤口造口护理、中医护理、康复护理等项目已陆续上线运营。